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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、关于我国的湖泊，下列叙述正确的是（　　）。

 A． 海拔最低的湖在四川

 B． 海拔最高的湖在新疆

 C． 最大的淡水湖在江西

 D． 最大的咸水湖在西藏

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，海拔最低的湖是位于新疆维吾尔自治区吐鲁番盆地的艾丁湖；B项错误，海拔最高的湖是位于西藏的纳木错湖；C
项正确，最大的淡水湖是位于江西的鄱阳湖；D项错误，最大的咸水湖是位于青海的青海湖。

2、宫某为某省司法局副局长，其表姐薛某为某报社记者，张某为薛某的同事。张某的儿子因聚众斗殴致人重伤被依法追究刑事责任，张某得知
薛某与宫某的关系后，便交给薛某3万元请其向宫某“疏通”此事。薛某向宫某说明情况，并将2万元交给宫某妻子，但宫某拒绝为其说情。薛某
遂以“司法局副局长表姐”的身份直接找到审理此案的法院审判长潘某，潘某迫于压力枉法裁判，将张某儿子无罪释放。
对于本案的说法正确的是（　　）。

 A． 宫某与薛某均构成受贿罪

 B． 宫某不构成犯罪，薛某构成受贿罪

 C． 薛某不具备受贿罪的主体资格，不构成犯罪

 D． 宫某及其妻子构成受贿罪

《正确答案》
B
《答案解析》
《刑法》修正案（七）新增条款规定，国家工作人员的近亲属或者其他与该国家工作人员关系密切的人，通过该国家工作人
员职务上的行为，或者利用该国家工作人员职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人
谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受请托人财物，数额较大或者有其他较重情节的，以受贿论处。薛某利用宫某的特
殊身份，通过潘某达到为他人谋取不正当利益的目的，构成受贿罪。《刑法》第三百八十八条规定，国家工作人员利用本人
职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受
请托人财物的，以受贿论处。宫某的妻子收受了薛某2万元，但宫某未谋取不正当利益，不构成受贿罪。因此B项正确。

3、下列关于三次科技革命的说法正确的是（　　）。
 A． 分别以蒸汽机、电灯泡、电脑的发明和应用为主要标志

 B． 都起源于欧美，都使生产力有了巨大的提高

 C． 依次把人类带入了电气化、机械化、信息化时代

 D． 都改变了世界格局，确立了东方先进、西方落后的局面

《正确答案》
B
《答案解析》
A项错误，第二次科技革命发生于19世纪中叶，以电动机的发明为起点，以电力的广泛应用为标志，电灯泡是爱迪生在1877
年开始对电产生光进行研究后才发明的。C项错误，第一次科技革命使人类进入蒸汽机器时代，第二次科技革命使人类进入电
气时代。D项错误，科技革命迅速提高了社会生产力，逐步形成了资本主义世界市场，使东方从属于西方。B项正确，三次科
技革命都起源于欧美，都使生产力有了巨大的提高。

4、新修订的《中华人民共和国安全生产法》自2021年9月1日起施行。依据该法，下列说法正确的是：

 A．应急管理部门对安全生产进行监督管理，其他行业主管部门无监管职责

 B．生产经营单位分管生产的负责人是本单位安全生产第一责任人

 C．安全生产违法行为导致重大事故损害公益的，人民检察院及有关公益组织可提起公益诉讼

 D．生产安全事故情节特别严重、影响特别恶劣的，罚款额最高可达一亿元
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《正确答案》
D

《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第十条规定：“国务院应急管理部门依照本法，对全国安全生产工作实施综合
监督管理；县级以上地方各级人民政府应急管理部门依照本法，对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。国务院交
通运输、住房和城乡建设、水利、民航等有关部门依照本法和其他有关法律、行政法规的规定，在各自的职责范围内对有关
行业、领域的安全生产工作实施监督管理；县级以上地方各级人民政府有关部门依照本法和其他有关法律、法规的规定，在
各自的职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理。对新兴行业、领域的安全生产监督管理职责不明确的，
由县级以上地方各级人民政府按照业务相近的原则确定监督管理部门。应急管理部门和对有关行业、领域的安全生产工作实
施监督管理的部门，统称负有安全生产监督管理职责的部门。负有安全生产监督管理职责的部门应当相互配合、齐抓共管、
信息共享、资源共用，依法加强安全生产监督管理工作。”可知，应急管理部门对安全生产工作实施综合监督管理，交通运
输、住房和城乡建设、水利、民航等其他行业主管部门在各自的职责范围内实施监督管理。

B项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第五条规定：“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产第一责任人，对
本单位的安全生产工作全面负责。其他负责人对职责范围内的安全生产工作负责。”由此可知，生产经营单位分管生产的负责
人对职责范围内的安全生产工作负责。

C项错误，根据《中华人民共和国安全生产法》第七十四条第二款规定：“因安全生产违法行为造成重大事故隐患或者导致重
大事故，致使国家利益或者社会公共利益受到侵害的，人民检察院可以根据民事诉讼法、行政诉讼法的相关规定提起公益诉
讼。”

D项正确，根据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条规定：“发生生产安全事故，对负有责任的生产经营单位除要
求其依法承担相应的赔偿等责任外，由应急管理部门依照下列规定处以罚款：（一）发生一般事故的，处三十万元以上一百
万元以下的罚款；（二）发生较大事故的，处一百万元以上二百万元以下的罚款；（三）发生重大事故的，处二百万元以上
一千万元以下的罚款；（四）发生特别重大事故的，处一千万元以上二千万元以下的罚款。发生生产安全事故，情节特别严
重、影响特别恶劣的，应急管理部门可以按照前款罚款数额的二倍以上五倍以下对负有责任的生产经营单位处以罚款。”由此
可知，生产安全事故情节特别严重、影响特别恶劣的，应急管理部门最高可以按照二千万元的五倍处以罚款，即罚款额最高
可达一亿元。

故正确答案为D。

5、台风在我国登陆时，常产生巨大的破坏作用，但有时也对农业生产产生有利的一面，主要表现在（　　）。
 A． 形成大量降水

 B． 带来狂风

 C． 形成闷热天气

 D． 沿海地区形成巨浪

《正确答案》
A
《答案解析》
BCD三项，带来狂风、闷热天气、形成巨浪均属于台风的负面影响。A项，大量降水利于农作物生长，是对农业生产有利的一
面。

6、下列关于我国气候资源的优势的叙述，错误的是（　　）。
 A． 大陆性强

 B． 雨热同期

 C． 夏热

 D． 气候复杂多样

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，大陆性是指夏季炎热，冬季寒冷，降水集中在夏季，但全年降水量不多。这并不利于农业发展，故不是我国气候资源
的优势。B项，季风气候雨热同期，使世界上大多数农作物和动植物都能找到适合生长的地区，成为世界上动植物基因的宝
库。C项，我国南北气候温差大，东西南北跨度大的地理条件，是一个巨大的气候经济优势，相互有很强的互补性，只要我们
发挥好，运用好，也是经济发展的原动力。D项，我国地域幅员辽阔，气候复杂多样，地形复杂，形成了多种多样的气候类
型，我们有着得天独厚的自然地理气候资源经济。

7、下列中国历史上的变法与其内容对应不正确的是：

 A．商鞅变法——实行郡县制
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